



2024年12月27日 星期五

责编:宋振涛 美编:李萍 审读:赵仿严

当蓝天“铺路石” 展海上“逐梦翼”

军休干部王忠新从事航空机械维修30年 他对工作的专注和积累成为同事们眼中的“活地图”

你好,老兵

王忠新,山东济南人,1990年入伍,1993年入党。从事航空机械维修30年,先后参加了多个机种的大修检修工作。因工作需要设计制造的校验设备3次获得军队科技进步三等奖。在平凡的岗位上甘当蓝天铺路石,分别荣获二等功1次、三等功2次、海军优秀士兵标兵、全军士官优秀人才奖等奖励。



王忠新

甘当蓝天铺路石

行而不辍,履践致远,王忠新始终坚定地迈步在创新的道路上。他负责检修的飞机大多在海上起降,这类飞机对起落架的缓冲作用要求很严格,加之海上的高盐、高温环境对飞机零部件的侵蚀,起落架系统常常面临挑战,尤其是起落架锈蚀卡住的问题,让每一次降落都充满了未知与风险。一旦起落架落水就需要检修人员跳下水去打捞,遇到秋冬季节,海水冰冷刺骨,着实不易。面对这一难题,王忠新没有退缩,他与一线维护人员紧密合作,夜以继日地查阅资料、反复试验,发明出了一款便携式应急箱。应急箱和医药箱一般大小,机动性强,飞行员可以通过连接导管、手动加压的方式迅速解决起落架卡住的问题,极大地提高了飞行的安全性,也解决了检修人员的打捞难题。这一创新成果,不仅获得了军队科技进步三等奖的荣誉,更成为王忠新创新精神的证明。

从他30多年的职业生涯中,我们看到了责任与坚守。修理飞机的整体油箱是一项既危险又艰苦的工作,维修人员需要只身钻进狭小的空间进行检修。王忠新深知,油箱的安全直接关系到飞机

的飞行安全。因此,每次修理油箱时,他都格外小心谨慎。然而,在一次修理过程中,由于空间狭小且汽油挥发性强,他不幸中毒晕倒。那一刻,生死悬于一线。幸运的是,战友们及时发现并将他救出。气体中毒后,他的味觉受到了影响,这次经历并未动摇他坚守岗位的决心。相反,它更加坚定了王忠新对航空维修事业的热爱和执着追求。

对细节的极致追求一直烙印在王忠新的心中。飞机上的导管如同人体的血管一般,粗细不一且数目繁多。他深知,任何一根导管的故障都可能对飞行安全造成致命威胁。因此,每次修理他都会进行全方位的详细总结,并在之后不断学习。在对细节的不断追求下,王忠新可以做到对所负责的每一根导管都了如指掌,无论是位置、功能还是连接方式,都能如数家珍。这种对工作的极致专注和深厚积累,让王忠新成为了同事们眼中的“活地图”。每当有导管故障发生时,他总是能够迅速定位并精准修复,确保飞机能够安全起飞和降落。在王忠新从事航空机械维修的30多年里,冰冷的机械和无尽的挑战常伴着他,但他却甘之如饴,默默守护着飞机的安全。

徒弟变师傅 授业更解惑

30多年前,刚踏入军营的王忠新经过分派,成为了一名飞机维修工的徒弟。他跟随师傅4年,被师傅的职业素养和严谨的工作态度深深影响。在繁忙的维修任务中,师傅总是耐心地指导,即便是面对紧急任务,也不忘细心传授技艺。有一次,为了抢修一架出现故障的飞机,师徒二人连续加班,师傅不慎在机库中被设备绊倒,膝盖受伤,然而,他并未停下手中的工作,而是一瘸一拐地继续分解、校验机件,直到任务圆满完成。“这点小伤算什么”,师傅的话深深触动了王忠新,也是在那时他坚定了“不管这个工作多苦多累,一定要在部队好好干”的决心。

王忠新深知,要成为一名优秀的维修工,必须付出比常人更多的努力。于是,他白天跟着师傅学习操作技巧,晚上则自学理论知识,遇到不懂的问题就及时向师傅请教。面对国内唯一一款水上飞机维修资料的匮乏,他没有退缩,而是积极寻找解决方案,与团队一起翻找废弃资料,北上请教专家,逐步完善了维修资料库。这段经历,不仅让他的技术水平有了质的飞跃,更培养了他面对困难不退缩、勇于探索的精神。

勤学苦练终成器,王忠新终于成长为能够独当一面的维修技师,并开始承担起带徒弟的责任。刚入伍的新兵大多处于叛逆期,作为师傅,不仅要传授技艺,更要解答疑惑、引领成长。因此,他对自己要求极高,力求在德行和技术上都成为徒弟们的榜样。在传授技艺的过程中,他注重细节、耐心指导,不仅解决徒弟们工作上的困惑,还关心他们的生活和思想状况。他认为,只有及时了解并解决徒弟们的思想负担和生活难题,才能让他们全心全意地投入到工作中去。同时,他还强调检查的重要性,对徒弟的每一项工作都严格地检查把关,确

保每一项工作都能高质量完成。在他的精心培育下,一批又一批的徒弟逐渐成长起来,在各个相关领域都有所成就。他说:“虽然不敢当桃李满天下,但有时候谈起我的徒弟们,我的心里就很满足、自豪。”

在军营的广阔天地里,王忠新从一名青涩的新兵,一步步成长为技艺精湛的师傅。师傅的言传身教让他学会了责任与担当,带徒弟的经历让他体会到了传承与奉献。他的故事如同一部生动的教科书,讲述着坚持、努力与传承的力量。

“军功章也有家庭的一半”

工作中的艰辛与危险,王忠新不常对家人提起,甚至修理油箱时的中毒经历,他都未曾对家人说过,他总是报喜不报忧,而他的家人也同样付出很多。每个寻常的日夜,王忠新的妻子总是独自承担着家庭的重担,“在家庭需要他的时候,他几乎都不在。”儿子5岁那年深夜发烧,她独自一人抱着孩子穿梭在医院的走廊,凌晨打不到回家的车,在马路中间茫然四顾,那份无助与坚强,成为了她心中最深刻的记忆。家中老人生病,从手术陪床到后续照料,她都扛了下来,那份无奈与辛酸,只有经历过的人才能体会。然而,她从未有过怨言,因为她深知,丈夫的肩上扛着的是国家的重任,是守护蓝天的使命。

王忠新和他的团队以坚定的信念和不懈的努力,成为了连接海岛与大陆的蓝天“铺路石”,推动了我国海上探索的“逐梦翼”。他的故事,是千万个在平凡岗位上默默奉献者的缩影,他以实际行动践行着对国家的忠诚与热爱。随着时代的进步和科技的发展,我国航空与海洋事业正迎来前所未有的发展机遇。王忠新的事迹不仅是对我国海上飞机成就的回顾,更是对未来年轻一代的鼓舞与召唤。他用自己的行动证明了,无论时代如何变迁,那份对事业的执着追求和对国家的无私奉献精神永远不会过时。

通讯员 潘紫乔 何佳一 受访者供图

桑榆为霞传薪火 情系未来扬风帆

青岛市军休服务中心助力关心下一代工作

为加强中学生的理想信念教育,近日,青岛市军休服务中心关工委秘书长、军休干部志愿宣讲团成员张丹峰教授走进青岛24中,现场为该校数百名学生开展“刀尖上的舞者——致敬中国舰载战斗机飞行员”主题宣讲,学生纷纷表示要听党话、跟党走,学好本领,为实现中国梦贡献青春力量。

聚焦建章立制

坚持“党建带群建”工作理念,将军休服务工作与关心下一代工作充分创新融合,以党建引领凝聚军休干部力量,组织动员全市7000余名离退休军人中的“老干部、老战士、老专家、老教师、老模范”积极发挥优势作用,在今年9月底举行揭牌授旗仪式,正式组建成立关心下一代委员会和10支志愿服务队,吸引300余名军休干部参与其中,通过完善体系、搭建平台,彰显出军休干部的社会责任与担当。



军休干部张丹峰正在进行红色宣讲。

聚焦夯基赋能

认真落实全国、全省、全市老干部局长会议精神,立足新时代老干部工作新形势新任务新要求,挖掘红色资源,建立“军休人才智库”,一并纳入关工委后备人才培养体系。11月初,组织40余名关工委业务骨干开展赋能培训,邀请市委

老干部局业务专家围绕“如何做好新时代关心下一代工作”进行授课。各志愿服务队先后十余次走进我市多个教育基地参观研学,有效提升关工委队伍能力建设水平。

聚焦效能拓展

主动把新时代关工委工作融入到我

市新时代文明实践中心建设、学雷锋志愿服务、精神文明创建、乡村振兴等工作中,联合市南区教体局开展“百名军休功臣进校园”活动,结合开学第一课、全民国防教育月等节点,走进各中小学校开展沉浸式主题宣讲80余场次,受众3万余人次,“老军医”医疗保健志愿服务队走进市北、即墨、平度、莱西等街道乡村开展医疗帮扶工作,“老兵助力”基层治理服务队成员、“兵支书”李书锋退休后担任乡村振兴带头人,荣获2023年“感动平度道德模范”提名奖。

聚焦品牌培树

加大先进典型宣传力度,发挥军休干部“四个优势”,联合央视录制《老兵你好》《东风五号传奇》节目,精心录制3部军休思政微课,录制的2部红色云课程《我们身边的英雄》在青岛地铁8条运营线内的1.7万个大屏展播,浏览量达2000万人次,助力全市国防教育、全环境立德树人等工作,相关做法多次登上中央电视台、《中国退役军人》杂志、《中国国防报》《解放军报》等,持续丰富“五彩军休”文化内涵,提升“荣军银领”志愿服务品牌影响力,营造良好的社会氛围。

通讯员 陈滨滨 摄影报道